

# 中柬丝路故事，从一粒米开始

□文 / 本刊首席记者 陈丽冰

盛夏7月，中国国内正值稻谷、瓜果成熟的季节。而站在柬埔寨暹粒省的伦达艾生态村，则可以看到豆角、黄瓜等果蔬正缠绕在一排排架子上，长势正旺。绕过那一垄一垄的绿藤，还可以看到中国援柬的农业技术专家正在专注地给柬埔寨当地农民传授技术。伦达艾生态村正是许多柬埔寨官民熟知的中—柬农业促进中心项目基地之一。

2015年9月17日，广西福沃得农业技术国际合作有限公司（以下简称福沃得公司）在“一带一路”倡议和企业“走出去”的浪潮下，携农业专家一行12人抵达柬埔寨，宣告中—柬农业促进中心援助柬埔寨农业项目正式启动。两年来，在柬埔寨这片美丽的沃土地上，中柬两国人民正向世人勾勒出“一带一路”倡议下国家合作的美好图景和无限可能。

## 一粒米中藏世界

在中国，也许很多人对福沃得公司援建的中—柬农业促进中心项目并不熟悉，但若是提到柬埔寨茉莉香米，相信很多人都会不陌生。2014年，自从柬埔寨茉莉香米在中国—东盟博览会上精彩亮相后，就逐渐被中国广大消费者熟悉和青睐，走上千家万户的餐桌。

“一粒米中藏世界，半边锅里煮乾坤”。这些柬埔寨茉莉香米正是福沃得公司在柬埔寨指导当地农户种植的优质大米。同时，怀着这种“一粒米改变世界”的信念，福沃得公司作为中国农业部“亚洲粮食安全合作战略规划‘重点扶持’走出去”的企业之一，近年来通过在柬埔寨建立中—柬农业促进中心和中柬优质蔬菜水果示范基地等平台，把中国的技术人才优势与柬埔寨的资源优势有机结合，发展水稻、蔬菜、木薯等农作物，促进当地农业生产水平提高及带动中柬农产品贸易，为推动中柬农业交流与合作、促进中柬传统友谊积极扮演着民间“桥梁”的角色。

“目前的柬埔寨就跟改革开放初期的中国一样，基础工业、制造业相当落后，导致生产资料相对匮乏，经济基础相当薄弱。在这个大环境下，农业水利、农田建设都相当落后。而中国的生产技术，虽然还达不到先进国家的集约水平，但是相对柬埔寨而言，中国的各种大、中、小型农业机械，因其价格便宜，在柬埔寨占有一席之地，而且中国广泛推广的水稻集中育秧、工厂育秧、抛秧等技术，都可以在柬埔寨找到推广的市场，可以作为柬埔寨的‘他山之石’。”中—柬农业促进中心项目专家陈志权在接受本刊记者采访时如此表示。

柬埔寨位于亚热带地区，自然条件优越，有丰富的光照、降雨量和广阔的肥沃土地。不过，由于工业基础落后，如今的柬埔寨依然保留着“刀耕火种”“靠天吃饭”的人力栽种方式，因此产量较低。

促进柬埔寨的农业发展，提高当地农技人员的种植技术，培养具有“造血功能”的农业科技人才，将是未来相当长一段时期内，中国对柬埔寨的援助任务，也是“一带一路”背景下中柬两国合作的必然趋势。

## 让合作充满魅力

在柬埔寨，湄公河与洞里萨河犹如两条充满活力的血脉，滋润着这片方圆18万平方公里的土地。这里土壤肥沃、气候温暖、雨水充沛。同时，在这个美丽富饶的国度里，人们正以真诚的微笑欢迎中国人到这里支援、投资。

实地指导农户挖坑、点播、施肥，在整个生育期内多次走访志愿者农户，在管理季节传授种植技能……如今，在柬埔寨暹粒省伦达艾生态村基地，农技培训已实现常态化。而当村民们看到由中—柬农业促进中心专家指导试种的果蔬普遍获得让人满意的收成后，激发了更多村民加入到培训中来的热情。与此同时，中—柬农业促进中心在暹粒省伦达艾生态村基地取得的成果也得到当地社会的普遍好评。吴哥古迹管理局联络官基里先生曾对此高度评价，他认为中方系列农业技术培训的开展达到了预期目标，取得良好效果，实实在在造福了当地人民。

不仅如此，据陈志权介绍，目前中—柬农业促进中心项目的金边戈思乐农业发展中心基地建设已进入收尾阶段，柬埔寨上元种子农场建设亦正在如火如荼地进行着。“可以说，这两个基地的建成，其水平代表着中国的国家形象，非常的漂亮。柬埔寨当地人民也很认可中国农业企业的成就。”陈志权说。

据陈志权介绍，福沃得公司经中国商务部批准，自2015年9月起，利用国家援助资金运营中—柬农业促进中心项目3年。3年援助期间，中国技术专家将通过引种、试种筛选出适合在柬埔寨推广的农作物优良品种18个，示范推广面积3200公顷，技术培训人员4000人次，采用科学的农作物栽培管理技术，



01 / 福沃得公司在柬埔寨基地开展木薯测产验收  
02 / 柬埔寨农田风光

产量提高 25% 以上。在 3 年援助期结束后，福沃得公司还将在中国商务部授权下独立持续运营中—柬农业促进中心项目 15 年。通过 15 年时间，将在柬埔寨建立 24 个省市示范点，其农业技术示范推广体系涉及粮食作物、能源作物、园艺作物及其他经济作物；直接、间接带动农作物示范推广面积达到 7 万公顷，创产值 42678 万美元；为柬埔寨建立起完善的农业信息网络，完善柬埔寨全国的农产品供求信息；收集、整理分类作物种植信息、病虫害预警信息、气象水文信息，建立并完善农业信息数据库等，务实推动中柬两国农业合作。同时，中柬双方也将以中—柬农业促进中心项目为起点，在柬埔寨建立一个现代农业生态系统的样板，从而实现“以商养研、以研辅民、以民传情”的目标。

### 信任如树，打造丝路合作样板

柬埔寨有句谚语：“信任如树”。中—柬农业促进中心项目之所以能够取得如今的斐然成绩，正是源于中柬两国历经岁月洗礼的传统友谊，以及中国“一带一路”倡议与柬埔寨“四角战略”相互对接带来的机遇。

如今，不止是中—柬农业促进中心项目在“一带一路”背景

下取得斐然成绩，中国与柬埔寨还有许多合作项目在中柬两国人民精心耕耘下，开花结果，为中国与“一带一路”沿线国家合作打造了一个个务实合作的样板。

据柬埔寨 2016 年外国直接投资 (FDI) 报告显示，2016 年中国总投资额为 5.11 亿美元，全面带动了柬埔寨各主要经济领域的快速发展，成为柬埔寨最大投资的来源。其中，由中柬两国合作的西哈努克港经济特区，经过近 10 年建设，首期 5 平方公里区域内已成为生产、生活设施配套，环境完善的国际化工业园区，成为“一带一路”上的标志性项目；而由中国企业筹建的金边至西哈努克港高速公路、柬埔寨全国光纤通信网络项目、暹粒吴哥国际机场项目等也在如火如荼地进行当中，其将务实促进“一带一路”互联互通建设。

作为海上丝绸之路重要一站，600 多年前，中国明代航海家郑和远洋航海时曾多次在柬埔寨停留，称这里“气候常热，田禾丰足，煮海为盐，风俗富饶”。而今，坐落在柬埔寨的诸多中国项目又正以别样的面貌续写着中柬两国人民丝路故事上的不解之缘。正如柬埔寨西哈努克太皇所说：“柬中之间长期牢固的友谊，像一朵永不凋谢的鲜花，永远开放在晴朗的天空下。”

• 联系编辑：78724815@qq.com